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Ο μεγαλοπρεπέστερος από τους θολωτούς τάφους των Μυκηνών είναι ο λεγόμενος
"Θησαυρός του Ατρέως". Ο δρόμος είναι πολύ μακρύς (36Χ6 μ.) με πλευρές εξαίρετα
κτισμένες σύμφωνα με το ισοδομικό σύστημα, και με πολύ μεγάλους λίθους στην κάτω
στρώση, ώστε η εντύπωση της μεγαλοπρέπειας να είναι ακόμη πιο έντονη. Η πρόσοψη έχει
ύψος 10,50 μ. Το άνοιγμα της πόρτας έχει ύψος 5,40 μ., πλάτος 2,70 μ. στο κάτω μέρος και
2,40 μ. στο επάνω. Οι πλευρές του θυραίου ανοίγματος συγκλίνουν προς τα μέσα, στοιχείο
που επίσης αυξάνει τον μνημειακό χαρακτήρα της εισόδου.   

Ένα διπλό, ρηχό κυμάτιο πλαισιώνει την πόρτα. Δύο ημικίονες από πρασινωπό λίθο ήταν
τοποθετημένοι εκατέρωθεν της εισόδου πάνω σε χαμηλές τριβαθμιδωτές βάσεις,
κοσμούνται με σπείρες και οδοντωτές ταινίες. Το κιονόκρανο αποτελείται από
υποτραχήλιο που φέρει φυλλοειδή διακόσμηση, εχίνο και άβακα. Δεν μπορεί να αρνηθεί
κανείς την ομοιότητα με το δωρικό κιονόκρανο, γι' αυτό και έχει γίνει η υπόθεση ότι ο
δωρικός ρυθμός γεννήθηκε στην Αργολίδα και ότι οι ημικίονες του "Θησαυρού του Ατρέως"
είναι οι πρόδρομοί του. Σ' αυτούς παρατηρούμε τον μεικτό χαρακτήρα που διατηρεί η
μυκηναϊκή τέχνη ακόμη ως αυτήν την εποχή. Τα πλούσια μινωικής έμπνευσης σχέδια που
τους καλύπτουν, δημιουργούν μια έντονη διακοσμητική εντύπωση που σκιάζει επιφανειακά
τον απλό στη σύλληψη και λειτουργικό χαρακτήρα της μυκηναϊκής αρχιτεκτονικής.

Το υπέρθυρο αποτελείται από δύο εντυπωσιακούς ογκόλιθους εκ των οποίων ο εσωτερικός
έχει μήκος 8 μ., πλάτος 5 μ. και ύφος 1,20 μ. και έχει υπολογιστεί ότι ζυγίζει περίπου 120
τόνους. Στην εσωτερική του πλευρά έχει κοίλο σχήμα ώστε να προσαρμόζεται αβίαστα
στην καμπύλη της θόλου. Πάνω από το υπέρθυρο βρίσκεται το ανακουφιστικό τρίγωνο,
κτισμένο όπως και η θόλος με τον εκφορικό τρόπο. Η ίδια μέθοδος έχει χρησιμοποιηθεί και
για να κατασκευαστούν οι σύριγγες που βρίσκονται στο εσωτερικό των κυκλώπειων τειχών.
Ο εκφορικός τρόπος είναι μια μέθοδος σχετικά απλή στη σύλληψη αλλά πολύ
αποτελεσματική.
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Την πρόσοψη του τάφου πάνω από την είσοδο κοσμούσαν δύο ημικιόνια από πρασινωπό
λίθο, καθώς και εντοιχισμένες πλάκες από πράσινο και κόκκινο λίθο που είχαν ανάγλυφη
διακόσμηση με σπείρες και ημιρόδακες. Μία από τις πλάκες αυτές κάλυπτε εξωτερικά το
ανακουφιστικό τρίγωνο.

Το στόμιο ήταν πολύ βαθύ (5,20 μ.). Το κατώφλι ήταν από κροκαλοπαγείς λίθινες πλάκες
καλυμμένες με ξύλινη ή χάλκινη επένδυση. Στη μέση του στομίου η μεγάλη δίφυλλη πόρτα
ήταν ασφαλώς ξύλινη με χάλκινη επένδυση. Παρ' όλα αυτά, παρ' όλη την πλούσια
διακόσμηση, το στόμιο είχε κτισθεί με αργούς λίθους εμπρός από την πόρτα, σύμφωνα με
τα ταφικά έθιμα, και ο δρόμος είχε γεμιστεί με χώμα. Στο τέρμα του δρόμου ένας χαμηλός
τοίχος συγκρατούσε τα χώματα κάνοντας ακόμη πιο δύσκολη την προσπέλαση.

Η θόλος είναι θαυμάσια. Είναι κτισμένη κατά τον εκφορικό τρόπο από 33 σειρές λίθων κατά
το ισοδομικό σύστημα, έχει ύψος 13,40 μ. και η κάτω διάμετρος είναι 14,60 μ. Μια σειρά από
οπές ανάμεσα στους δόμους δείχνει ότι είχαν προσαρμοσθεί εκεί ρόδακες, ασφαλώς
χάλκινοι. Το πλευρικό ταφικό δωμάτιο είναι σκαμμένο μέσα στον βράχο. Η οροφή του
υποβασταζόταν από ξύλινη δοκό της οποίας μόνο η βάση σώζεται. Οι τοίχοι του δωματίου
αυτού είχαν πιθανώς σπειροειδή διακόσμηση.

Παρόμοια διακόσμηση είχαν και οι πλάκες που κοσμούσαν τους τοίχους του πλευρικού
δωματίου στον θολωτό τάφο του Ορχομενού. Ο τάφος αυτός που ονομάζεται συμβατικά
"Θησαυρός του Μινύου", είναι περίπου σύγχρονος με τον "Θησαυρό του Ατρέως" με τον
οποίον έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά. Είχε καταστραφεί ήδη στην αρχαιότητα, εκτός
από την επένδυση των τοίχων του πλευρικού δωματίου, έχει κυρίως διασωθεί η οροφή του
δωματίου αυτού η οποία αποτελείται από τέσσερις πλάκες πρασινωπού σχιστόλιθου
διακοσμημένες με ένα πλέγμα από σπείρες, ρόδακες και άνθη παπύρου, εξαιρετικής τέχνης.

Η χρονολόγηση του "Θησαυρού του Ατρέως" δημιούργησε μεγάλα προβλήματα. Αρχικά είχε
υποτεθεί ότι κτίσθηκε το 1330 π.Χ. και ότι ίσως ανήκε στον μυθικό Περσέα. Η χρονολογία η
οποία φαίνεται σήμερα πιθανότερη είναι το 1250 π.Χ., οπότε θα ανήκε, εντελώς υποθετικά
βέβαια εάν αυτός ήταν υπαρκτό πρόσωπο, στον ίδιο τον Ατρέα, του οποίου τότε
τοποθετείται η βασιλεία σύμφωνα με τις γενεαλογίες που δίνει το Πάριο Χρονικό. Εκείνο
που φαίνεται πάντως σίγουρο, είναι ότι ο ίδιος σημαντικός βασιλεύς που έχτισε την Πύλη
των Λεόντων, έκτισε και τον "Θησαυρό του Ατρέως". Και τα δύο μνημεία δείχνουν την
υψηλή τεχνική στην οποία είχαν φτάσει οι μυκηναίοι αρχιτέκτονες. Σ' αυτό το στάδιο έχουν
υπερνικήσει όλες τις δυσκολίες που παρουσιάζει η μελέτη των αναλογιών σ' ένα κυκλικό
θολωτό κτίσμα και η χρήση πολύ μεγάλων και σκληρών λίθων. Η κατασκευή είναι τέλεια
από κάθε άποψη, από τη λείανση και το ταίριασμα των λίθων έως την εξαιρετική φροντίδα
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που έχει ληφθεί για να προφυλαχθεί ο τάφος από την υγρασία.
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